

## 教会质素增长—质素改良篇

刘志良博士

当谈到教会质素增长的问题时，请你尝试闭起眼睛来想一想，你看到是甚么呢？

### 负面批评中成长

我们可能会想到不同层面和不同的事，但很可能会想到教会会有很多需要质素改良的地方，例如：场地的布置、聚会的安排、信息传达的水平、事奉人员的服务态度等。我个人相信这是自然的事，因为我们从小被训练去找错处和说负面话而成长的。我这样说并无贬意，只是说出一个我们中国人文化的特色而已。试想一下，我们在幼时岂不是常被成年人说我们「丑样」吗？那是因为他们迷信若赞赏我们长得好看美丽的话，会招致神明妒忌，为我们带来恶运。语文科的试题中，总有一项是找错处的题目，要求学生在句子或段落中找出文法或遣字用词的错处。我们拿着成绩表、或美劳作品、或自制美食给成年人看，希望得到他们的欣赏时，便会听到「不差」、「不错」、「过得去」、「还可以」等评语。那原是免得我们被「赞坏」了，并要训练我们心态不骄傲的说话，却渐渐地也把我们模造成挑剔和负面角度的思维模式，常说些消极负面的批评话，而少说积极正面的欣赏话。

### 用爱心说诚实话

当我们在教会成长时，很自然也把以上的这种心态带进我们的教会生活里。例如：我们会批评教会的布置设计不佳，诗班员唱诗的水平不高，讲员的信息供应不好，司事的服务精神不足等。我当然乐意承认我们的教会还有很大的改善和进步的空间，但我想强调的是我们很可能欠缺平衡地正面欣赏教会已在不断进步中。我们必须留意教会里很多事奉人员都是在学习事奉的过程中，固然优质的事奉表现是十分重要的，我们必须努力追求卓越的事奉表现，为要荣耀神，也要使人得到最大的好处；但我们更要学会欣赏那些事奉人员的努力，不要让他们在事奉效能不佳时灰心丧志，乃是时常给予他们鼓励和帮助。使徒保罗说的好：「用爱心说诚实话」（弗四 15 上），那就是我们在抒发心中的感受时，也要留意听者的感受，注意说话的遣

字用词和声调语气，到底是叫听者领受爱心的建议，还是批评的攻击呢？

## 真诚代祷求更新

我们应该如何分辨哪些意见是消极批评，哪些是积极建议呢？我提议你在想起某方面对教会或弟兄姊妹有意见的时候，先自己低头认真地为教会和弟兄姊妹祝福祈祷，求神恩待和藉着圣灵更新教会和弟兄姊妹。原因很简单，若属建设性的意见，出发点既是想教会改善，便会乐意为教会和弟兄姊妹恒切守望祈祷；然而若只是消极性的批评，出发点便只是想发泄不满的情绪，自然不会重视真诚地代祷求更新复兴。另一方面，当我们为教会和弟兄姊妹的更新真诚代求时，神也会感动我们想到在哪些方面我们可以贡献自己，给予支持和帮助。当我们不是只有嘴巴里批评，而是以行动支持和一起寻求改善之道的时候，听者便会感到我们是带着基督的爱心，也更容易接受我们的意见。我们也因善意的沟通而了解到对方的难处，便多给予关心和爱护，促进人际关系的更新成长，教会的质素也就增长了。

## 爱心带来正能量

我们事奉人员固然要学习谦卑，接受别人的批评，聆听别人的意见；但如果弟兄姊妹一起学习多讲正面鼓励的说话，少说负面批评的闲言，必定带给我们事奉人员更大的正能量。爱之深，固然责之切。但我们成熟的人也要注意担当别人不足之处，我们若是留意说话的内容、对象和场合，加上先有真诚的祈祷作后盾，以及爱心的表达态度，那就更能造就别人，而不是拆毁别人的事奉心志，也不会让来宾因听见我们说的负面批评话而被绊倒。我们想一想，当弟兄姊妹努力邀请慕道亲友来参加教会聚会时，若亲友听到会众在闲聊的多是消极批评的事，他们还会相信在教会里可寻得丰盛生命之道吗？

## 结语

但愿我们的教会蒙主恩得以发展为一间具优良事奉质素的教会，弟兄姊妹都重视事奉的质素提升，时常互相鼓励和彼此欣赏，又乐意虚心接受别人用爱心说的诚实劝勉，为的是要让主得荣耀，也让人得益处。我深信当我们同心这样追求的时候，

必得到主赏赐给我们教会复兴增长的福气。

## 思想与讨论

- 1.你是否明白负面批评与爱心说话两者之间的分别？
- 2.为甚么作者提出要在发现教会问题时要真诚代求？
- 3.你认为我们的教会是否充斥着负面批评的声音呢？
- 4.我们的教会要达至质素的改良，你可以怎样参与？

本文已得到作者同意转载，原稿版权属作者所有。